ЗАДАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ
ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ 2022-2023г.

11 класс 

	Выберите один или несколько правильных вариантов ответа:

	ОТВЕТ
	КРИТЕРИИ ОТВЕТА

	1.Согласно формационному критерию классификации государства подразделяются на:
А) мировые, великие, малые;
Б) демократические, антидемократические;
В) рабовладельческие, феодальные, капиталистические, социалистические;
Г) социальные, классовые.
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	 2.К документально не закрепленным нормам права относятся те, которые содержатся в:
А)  законе;
Б)  договоре;
В) судебном прецеденте;
Г) правовом обычае.
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	3. Результаты  референдума определяются ЦИК РФ через
А. Не позднее, чем через 14 дней со дня голосования
Б. Не позднее, чем через 10 дней со дня голосования
В. Не позднее, чем через 1 месяц со дня голосования
Г. Не позднее, чем через 7 дней со дня голосования.
	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)


	4.При парламентарной монархии правительство ответственно перед:
А) народом
Б) монархом
В) парламентом
Г) президентом
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	5. Согласно Конституции РФ, право на жилище означает:
А. жилище предоставляется каждому в порядке очереди;   
Б. никто не может быть произвольно лишен жилища;
В. на основании закона жилье предоставляется малоимущим и иным категориям граждан, нуждающихся в нем;  
Г. органы власти создают условия для осуществления права на жилище.
	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)


	6. Референдум РФ не проводится:
А. в первый год полномочий Совета Федерации
Б. в последний год полномочий Совета Федерации
В. за шесть месяцев до окончания полномочий Президента РФ
Г. в последний год полномочий Президента РФ
Д.  в последний год полномочий Государственной Думы РФ

	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)


	7.В президентских республиках правительство несет ответственность
А) перед парламентом и президентом
Б) только перед президентом
В) перед народом
Г) только перед парламентом
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	8.Право ограниченного пользования земельным участком называется
А) виндикацией
Б) сервитутом
В) сделкой
Г) реквизицией
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	9. Согласно Уголовно-Процессуальному кодексу, одна из мер пресечения -  личное поручительство – состоит в письменном обязательстве заслуживающего доверия лица о том, что оно ручается за выполнение подозреваемым или обвиняемым следующих обязательств:
А. Не покидать постоянное или временное место жительства без разрешения дознавателя, следователя или суда
Б. В назначенный срок являться по вызовам дознавателя, следователя и в суд
В. Иным путем не препятствовать производству по уголовному делу
Г. Оказывать органам предварительного расследования содействие в расследовании
	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)


	10. Трудовая повинность по Кодексу законов о труде РСФСР, принятому в декабре 1918 г., вводилась для лиц:
А. от 18 до 50 лет;       
  Б. от 16 до 45 лет;           
  В. от 18 до 55 лет;            
  Г. от 16 до 50 лет.

	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)

	11.  Семейное законодательство находится в ведении
А)  В исключительном ведении субъектов РФ
Б)  В исключительном ведении РФ
В)  В совместном ведении РФ и ее субъектов
Г)  В совместном ведении стран СНГ
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	12.Приемные родители по отношению к приемному ребенку обладают правами:
А)  Опекунов (попечителей)
Б)  Родителей
В)  Усыновителей
Г)  Фактических воспитателей
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	13.  Смертная казнь  в СССР была отменена в период:
 
А. 1964 – 1970 гг
Б . 1947 – 1950 гг
В. 1972 – 1977 гг
Г. 1988 – 1991 гг

	
	1 (за любую ошибку 0 баллов)

		
		

	
	14.Перечислите признаки состава преступления, которые 
 являются факультативными:
А) предмет, общественно опасное деяние, вина;
Б) время, место, способ, обстановка, средства совершения преступления;
В) мотив, цель, способ, деяние, признаки специального субъекта;
Г) общественные отношения, время, место, способ;

	






	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)


	15. В каком правовом акте впервые на Руси состояние опьянения перешло из разряда смягчающих вину обстоятельств в разряд отягчающих вину?

А. Судебник 1550 г. (Иван 1У)
Б. Воинские артикулы 1716 г. ( Петр 1)
В. Соборное Уложение 1649 г. ( Алексей Михайлович)
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	16.  Деяние как признак объективной стороны характеризуется признаками:
А) общественной опасности, противоправности, осознанности, волевого характера;
Б) общественной опасности, противоправности, осознанности, виновности;
В) общественной опасности, осознанности, волевого характера, наказуемости;
Г) противоправности, осознанности, волевого характера;

	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	17. Отметьте функции Президента РФ в соответствии с Конституцией РФ:

А. назначает Генерального прокурора РФ;
Б. осуществляет помилование;
В. вводит военное положение;
Г. объявляет амнистию;
Д. утверждает федеральный бюджет;
Е. вводит чрезвычайное положение;
Ж. подписывает федеральные законы;
З. возглавляет правительство;
И. назначает референдум
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	18. Субъектами права государственной собственности являются:
А) субъекты РФ
Б) Российская Федерация
В) апатриды
Г) граждане
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	1 9. Обратная сила закона возможна в случае?
А) опубликования закона;
Б) смягчение или отмена наказания;
В) не возможна никогда;
Г) возможна всегда, по решению суда.
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

		
		

	
	20.  Отличие объекта преступления от предмета преступления 
 состоит в следующем:
А) предмет есть у всех преступлений. Объекта в преступлении
 может и не быть;
Б) объект есть у всех преступлений. Предмета в преступлении может 
и не быть;
В) предмету всегда причиняется вред. Объекту вред может не 
 причиняться;
Г)  предмет – это общественные отношения. Объект – это  
предметы материального мира. 
	






	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	21.  Юридические факты можно подразделить на:
 А. события и преступления;
 Б. следствия и действия;
 В. проступки и события;
 Г. события и действия.
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	22. Если сторона, получившая задаток, ответственна за неисполнение договора, эта сторона:
А. Возвращает другой стороне сумму задатка
Б. Возмещает другой стороне причиненные убытки
В. Уплачивает другой стороне двойную сумму задатка
Г. Возвращает другой стороне сумму задатка и возмещает причиненные убытки

	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	23.Теория возникновения государства Виттфогеля связывает процесс образования государства с фактором:
А. развития экономики;
Б. разложения родовой общины;
В. необходимости орошения земель;
Г. глобального потепления.
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	24. Бюджетные ассигнования – это:
А. Денежные средства, предоставляемые одним бюджетом другому бюджету на возвратной и возмездной основе
Б. Форма финансирования проектов, включенная в программу государственных внешних заимствований Российской Федерации.
В. Предельные объемы денежных средств, предусмотренных в соответствующем году для исполнения бюджетных обязательств

	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	25. Завещательный отказ – это
А. Возложение на одного или нескольких наследников обязанности совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общеполезной цели, выраженное в завещании.
Б. Отмена ранее составленного завещания
В. Изменение ранее составленного завещания
Г. Возложение на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанности исполнить  за счет наследства какой-либо  действия  имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц.  
	
	1 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	II. Установите соответствие
	
	

	 26.
А. Качество взаимоотношений государства и общества, которые выражаются в добровольном признании  ценности власти, в ее праве подчинять;

 Б.  Форма воздействия «групп давления» на управленческие решения в интересах определенных социальных структур;
 В. Юридическое обоснование власти, соответствие действий государственных органов, существующему в стране законодательству.

1. Легальность власть
2. Легитимность власти
3. Лоббизм
	
	3 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	27.Соотнесите вид гражданско-правового обязательства с его определением:

1. Альтернативное обязательство;
2. Факультативное обязательство;
3. Акцессорное обеспечительное обязательство.

А. Обязательство, по которому должник обязан совершить одно из двух или нескольких действий (воздержаться от совершения действий), выбор между которыми принадлежит должнику, если законом, иными правовыми актами или договором право выбора не предоставлено кредитору или третьему лицу;
Б. Обязательство, по которому должнику предоставляется право заменить основное исполнение другим исполнением, предусмотренным условиями обязательства; 
В. Обязательство, обеспечивающее надлежащее исполнение главного (основного) обязательства.

	
	3 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	28.Соотнесите современные государства с их конституционно-правовыми характеристиками:

1. Египет;
2. Соединенные Штаты Америки;
3. Германия;
4. Ватикан;
5. Бельгия;
6. Великобритания.

А. Конституционная монархия с федеративным делением;
Б. Конституционная монархия, форма государственного устройства – унитаризм;
В. Федеративная республика президентского типа;
Г. Унитарная республика;
Д. Абсолютная теократическая монархия, унитарная по форме государственного устройства;
Е. Федеративная республика парламентского типа. 


	
	3 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	29. А. Императивный метод правового регулирования
Б. Диспозитивный метод правового регулирования
В. Поощрительный метод правового регулирования

1. предлагает однозначный вариант поведения
2. стимулирующий активное социально полезное поведение
3. предоставляющий свободу выбора варианта поведения

	
	3 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	30. А. Каждый
      Б. Гражданин РФ

1. имеет право на жилище 
2. гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности... 
3. вправе иметь в частной собственности землю 
4.  вправе собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги, демонстрации. 
5.  имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. 
6.  обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам. 
7.  имеет право на образование. 
8.   имеют равный доступ к государственной службе.
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	III. Дополните предложение

	31. _______________________  — это юридическое лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка Российской Федерации (Банка России) имеет право осуществлять банковские операции.
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	32. _____________ - форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	33. Внутренне строение права, в котором выражается единство и дифференциация его норм – это…
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	34.________________________- это материальные и нематериальные блага, по поводу которых возникают гражданские правоотношения. 
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	35. Упорядоченная совокупность юридических норм, регулирующих определенный род (сферу) общественных отношений -это…
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	36. Основанное на законе, одностороннее юридически-властное волеизъявление полномочного органа исполнительной власти, направленное на возникновение, изменение, прекращение административно-правовых отношений в целях реализации задач и функций государственного управления - это …
	
	2 (за любой другой ответ – 0 баллов)

	IV. Дайте определение следующим понятиям
	
	

	37. Завещательный отказ – это
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	38. Третье лицо – это
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	39. Особое производство – это
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	40. Виндикационный иск – это
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	41. Определение суда – это
	
	3
 (балла)
за любую ошибку 0 баллов


	V. Решите задачи
	
	

	42. Студент Зайцев в курсовой работе привел пример постановления губернатора области, которое, по его мнению, противоречит Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе». Он написал в работе, что правительство РФ вправе приостановить действие этого акта. Прав ли студент Зайцев? Кто вправе приостановить действие этого акта?

	
	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	43. Через три года после смерти жены гражданин Калинин, имеющий ребенка в возрасте 13 лет, женился на двадцатипятилетней гражданке Марьиной, которая при заключении брака приняла фамилию мужа. Между мачехой и пасынком сложились хорошие отношения, было достигнуто полное взаимопонимание. Исходя из этого спустя год после государственной регистрации заключения брака Калинина решила усыновить ребенка своего мужа. Однако инспектор департамента образования, куда Калинины обратились за советом, заявила, что усыновление невозможно, поскольку законом запрещается усыновление, если разница в возрасте между усыновителем и усыновленным менее 16 лет.
     Прав ли инспектор? Что вы можете пояснить по поводу данного разъяснения?
	.

	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	44. Суд общей юрисдикции отказал Петрову в принятии искового заявления по мотиву пропуска срока исковой давности. Правильно ли поступил суд? Ответ обоснуйте.
	
	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	45. Иванов по договору поручения должен был заплатить за Петрова налоги, для чего Петров перевел на счет Иванова соответствующую сумму денег и вознаграждение, оговорённое договором. Иванов пришёл в отделение Сбербанка и внёс необходимые суммы, получив квитанцию от Сбербанка по оплате на своё имя. Выполнил ли Иванов поручение Петрова? Ответ обоснуйте
	
	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	46.  Супруги Ибрагимовы, решив расторгнуть брак, составили письменное соглашение о том, что Ибрагимов не будет претендовать на раздел квартиры, покинет Санкт-Петербург и будет постоянно проживать со своей матерью в Твери. Ибрагимова, со своей стороны, обязалась не вступать в новый брак до окончания института их дочерью - студенткой первого курса. За удостоверением достигнутого соглашения Ибрагимовы обратились к нотариусу. Последний отказался удостоверить соглашение, которое, по его мнению, противоречит законодательству.
Прав ли нотариус? Почему?












	
	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	47. Студент Зайцев в курсовой работе привел пример постановления губернатора области, которое, по его мнению, противоречит Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе». Он написал в работе, что правительство РФ вправе приостановить действие этого акта. Прав ли студент Зайцев? Кто вправе приостановить действие этого акта?

	
	3
 (балла)
За краткий правильный ответ – 1 балл
балл

	VI. Расшифруйте аббревиатуры

	
	

	48. ПП-

	
	3
 (балла)

	49.  НИОКР
	
	3
 (балла)

	50. ВС РФ
	
	3
 (балла)

	51. МЮ РФ
	
	3
 (балла)

	
VII. Переведите латинское выражение

	
	

	52.  Ignorantia non est argumentum.
	.
	3
 (балла)

	ВСЕГО
	
	100 БАЛЛОВ



